Публикую ответ МГИК (близкий, но неидентичный текст) на мой запрос о том, могут ли голосовать и ставить свою подпись в подписном листе студенты, проживающие в общежитиях. 

Из ответа ясно, что если у студента В ПАСПОРТЕ стоит регистрация с адресом общаги, то они имеют право голосовать и ставить свою подпись в подписных листах. Если в паспорте адреса общаги нет, то не имеют.

МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ
Моховая ул., д. 11, корпус Е,
Телефон: (495) 633-51-10
строение 8, г. Москва, 125009
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Члену Московской городской
избирательной комиссии с правом совещательного голоса
А.Ю. Бузину
Уважаемый Андрей Юрьевич!
На Ваше обращение в Московскую городскую избирательную комиссию от 26 июня 2009 года, касающееся избирателей, обучающихся по очной форме обучения, сообщаем следующее.
1. В соответствии с частью 7 статьи 10 Избирательного кодекса города Москвы избиратели, обучающиеся по очной форме обучения и зарегистрированные по месту жительства в общежитиях (по месту нахождения образовательного учреждения), включаются в списки избирателей по месту нахождения общежития (образовательного учреждения).
Согласно пункту 18 Правил регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 17 июля 1995 года № 713, органы регистрационного учета в трехдневный срок со дня поступления документов регистрируют граждан по месту жительства и производят в их паспортах отметку о регистрации по месту жительства.
Таким образом, регистрация по месту жительства избирателя подтверждается отметкой в паспорте гражданина Российской Федерации.
2. В соответствии с частью 10 статьи 34 Избирательного кодекса города Москвы подписи могут собираться только среди избирателей, обладающих активным избирательным правом в том избирательном округе, в котором выдвинут кандидат, список кандидатов.
Согласно части 6 статьи 4 Избирательного кодекса города Москвы активным избирательным правом обладает избиратель, место жительства которого находится на территории соответствующего избирательного округа.
С учетом изложенного избиратели, обучающиеся по очной форме обучения и зарегистрированные по месту жительства в общежитиях (по месту нахождения образовательного учреждения), вправе ставить свои подписи в поддержку выдвижения кандидатов, списков кандидатов в том избирательном округе, на территории которого находится общежитие (образовательное учреждение).
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